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DUCHOVNOST A NÁBOŽENSTVÍ 
 

…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 

Tradiční náboženské směry mají svůj význam a je záležitostí vaší svobodné volby, 
zda je chcete následovat. Náboženství přinesla mnoho dobrého a splnila svoji roli. 
Dnešní doba je dobou vědy a duchovnosti. Zatímco různá náboženství nabízejí 
odlišné přístupy, duchovnost je jen jedna, společná pro všechny. Duchovní přístup 
jógy předkládá systematický, prověřený způsob, jak přeměnit své vnitřní kvality. 

 
K dosažení smyslu života existují různé cesty a každý přístup přináší něco 

důležitého. Všechny cesty, které se během staletí vývoje lidstva rozvinuly, si v sobě 
nesou nějakou pravdu. Stejně tak, jako můžeme do města dorazit z mnoha směrů, tak 
i k Pravdě lze dojít prostřednictvím různých přístupů.  

 
Duchovnost se zabývá samotnou podstatou. Náboženství je založeno na víře ve 

vyšší, neviditelnou, kontrolující Sílu a na určitých rituálech uctívání této Síly. 
Duchovnost probouzí vnitřní skutečnost v našem vlastním bytí – Ducha neboli naše 
skutečné Já. Duchovnost povzbuzuje touhu po spojení s touto naší vnitřní skutečností 
prostřednictvím osobní zkušenosti. Duchovnost zdůrazňuje, že lze osobním prožitkem 
dosáhnout Ducha. Být duchovní znamená povznést se nad pokušení těla i smyslů a 
naplnit konečnou Pravdu. Náboženství znamená dodržovat určitá pravidla a rituály. 
Náboženství mají své specifické zásady a rituály. Ve všech náboženstvích se klade 
větší důraz na ceremonie a bývá přikládán větší význam vnějším projevům. 

 
Duchovnost je vědeckou cestou přesně popisující, jak mohou lidé rozvíjet své 

vnitřní kvality. Je to cesta použitelná pro všechny, nezávisle na náboženství, které 
člověk vyznává. O duchovní přístup se mohou opřít i lidé, kteří v Boha nevěří. 
Můžeme diskutovat o tom, zda Bůh existuje či nikoliv, ale nelze zpochybnit význam 
pravé duchovnosti pro život každého z nás. 

 
Nepředkládám vám žádnou duchovnost, ke které byste měli konvertovat. Pokud 

jste křesťany, zůstaňte křesťany a staňte se ještě lepšími křesťany. Jste-li hinduisty, 
neměňte své vyznání, ale staňte se ještě opravdovějšími hinduisty. Podobně to platí i 
pro zastánce muslimské víry. Problémy vznikají jen z nepochopení, co to duchovní 
cesta skutečně je. 

 
Skutečná duchovnost znamená schopnost sloužit druhým - být skromní, vidět své 

vlastní chyby, být tolerantní a zdvořilí k těm, kdo mají jiný názor - to jsou znaky 
duchovnosti. K duchovnímu přístupu patří také nikdy se nedostávat do sporu ve věci 
náboženského přesvědčení. Lidé bojující ve jménu náboženství nemohou být nikdy 
duchovní. Jak by mohli být? Žádný z náboženských směrů nenabádá k nenávisti a 
krutosti.  
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Vyznavači všech náboženství věří, že jenom oni vlastní pravdivou vizi o světě. 

Nesouhlasím s nimi. Považuji za stejně ušlechtilé křesťany, hinduisty, muslimy 
i kohokoli jiného. Neshledávám mezi nimi rozdíly. Podle mě existují jen dvě skupiny. 
Dobří křesťané, hinduisté, džinisté, muslimové, buddhisté, sikhové a další patří do 
jedné skupiny a do druhé špatní křesťané, hinduisté, džinisté, muslimové, buddhisté, 
sikhové a další. V rámci obou skupin nejsou žádné rozdíly.  

 
S pokrytectvím a falešnou snahou udělat na lidi dojem se často setkáte i v duchovní 

oblasti, stejně jako v jiných oblastech života. Děje se to poměrně často, protože touha 
něco znamenat a stát se guruem s mnoha následovníky je velmi silná.  

 
V určitých obdobích převládne na planetě Zemi zloba a temnota, které vytlačují 

moudrost a světlo. Lidstvo má tendenci sejít z cesty. V této době posílá Bůh na svět 
někoho, kdo je jako světlo a ukáže mužům a ženám tu správnou cestu. To se stalo 
například v případě Krista.  

 
Skláníme se a vzhlížíme k velikým duchovním osobnostem. Například k Ježíši 

Kristovi, který v životě od druhých nikdy nic nechtěl, ale jenom dával a dával. 
Nakonec ho ti, které obdarovával, ukřižovali. Možná se na kříži v určitém momentu 
s pochybami obrátil k Bohu, ale potom ihned řekl: „Děj se vůle Tvá.“ Nebyl v něm 
ani náznak postěžování si. Proto se před ním klaní celý svět. Ukázal nám cestu, kam 
vývoj směřuje. Všechny velké osobnosti všech náboženství ukazovaly stejnou cestu.  

 
Mají pravdu všichni ti, kdo věří v Ježíše Krista, stejně jako ti, kdo mají víru 

v Krišnu, Buddhu a další. Více než volba člověka, v něhož věříte, je důležitá vaše 
víra. Hodnotu má vaše víra, a ne osoba nebo instituce, do které svou víru vkládáte. 
Protože je to právě víra, která způsobuje, že se vaše vědomí na něco zaměří. Jakmile 
je vaše mysl soustředěna, začíná proces vývoje. Je třeba se jen vyvarovat škodlivého 
postoje, že pouze ten, kterého jste si zvolili vy, je prostředníkem Boha. Jakmile 
začnete používat slovo pouze, nejste na správné cestě. 

 
Měli bychom mít úctu ke všem světcům a duchovním osobnostem. Kdyby se mě 

někdo zeptal na vztah k zakladatelům různých náboženství, odpověděl bych: „Ano, 
Krišna je můj! Mahavíra je můj! Kristus je můj! Mohamed je můj! Nának je můj! 
Proč ne? Proč bych se měl ochudit o některého z nich? Budu daleko bohatší, když 
budu mít v srdci všechny.“ Všichni světci patří celému lidstvu. Usilovali o lepší život 
pro celé lidstvo, přinášeli lásku. Byli k dispozici všem. Jejich velikost, láska a 
moudrost se týká všech, nikdo není vyloučen.  

 
Lidé se považují za příslušníky různých náboženství a směrů. Říkají o sobě: „Já 

jsem hindu. Já jsem budhista. Já jsem muslim.“ Z tohoto přístupu potom vznikají 
rozpory. Přitom opravdový hinduista a opravdový muslim jsou si velmi podobní, 
stejně jako je si podobný špatný hinduista se špatným muslimem.  
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Víra je hlubší a hodnotnější než rozum. Je to záležitost srdce. V každém 
náboženství se popisuje, že Bůh je v srdci, a ne v hlavě. Bůh je všude, ale Jeho 
uskutečnění nastává skrze srdce. Nakonec se srdce a hlava stávají jedním. Tento 
rozdíl se ale vytrácí až na konci cesty.  

 
Mějte jakoukoli víru, neměňte své vyznání. V podstatě existuje jen jedno 

náboženství - náboženství lidství. Povšimněte si, že všechna náboženství vybízejí k 
témuž: milujte každého, buďte upřímní, buďte oddaní, pilně pracujte, osvoboďte se...  

 
Nezabýváme se žádným specifickým náboženstvím, ale univerzální duchovností. 

Pracujeme s exaktní duchovní metodou, kterou lze použít ve všech náboženstvích. 

 
Na celém světě existuje jen jedno náboženství a tím je láska. 

 
Zabýváme se duchovností, která vychází z podstaty všech náboženství. Proto 

naprosto rovnocenně respektujeme všechna náboženství. Jsme otevřeni přijmout 
dobré myšlenky odkudkoli. 

 
Teroristé, páchající všude po světě násilí, nemohou najít odůvodnění pro své 

jednání v žádné svaté knize. Všude se píše o zlepšování vztahu k druhým lidem. 
Žádný posvátný text se nezmiňuje o tom, že bychom měli zastřelit někoho jen proto, 
že je jiného vyznání nebo barvy pleti. 

 
Jen z nevědomosti se lidé rozdělují do různých sekt a náboženství. Proč se 

nenechat obohatit nejvyšší moudrostí, ať už pochází odkudkoli?  

 
Neměňte svoji víru, ať věříte komukoli. Všechny velké duchovní osobnosti jsou 

projevem Neprojeveného. Důležitý je cíl, a ne jakou cestou k němu dospějete, protože 
Bůh je ve skutečnosti pouze jeden jediný. 

 
Každý máme nižší a vyšší já. Příčinou veškerých problémů je naše nižší já. 

K vývoji dochází přes postupné ukázňování nižšího já a rozvíjení vnitřní rozlišovací 
schopnosti tak, aby nám ve všech oblastech života ukazovala, co je správné a co 
nesprávné. Tento přístup není v rozporu s žádným náboženstvím ani s národní 
příslušností. Jde o vědecký, racionální přístup. Některé náboženské směry považují 
jógu za hřích, což  vychází pouze z nedostatku porozumění, o co ve skutečně jde. 

 
Mnoho nepochopení pochází z faktu, že lidé nemají správnou představu o tom, co 

to je jóga, a jaké učení nabízí Bhagavadgíta. Bhagavadgíta nabízí vědecký přístup, 
kterému lze porozumět racionálně a logicky a který je univerzálně použitelný pro 
všechny lidi na celém světě. Jóga a Bhagavadgíta nevylučují žádné náboženské 
vyznání, můžete být zastánci jakéhokoli náboženství a provádět jakoukoli duchovní 
praxi.  

 



ZE SATSANGŮ S GURUDÉVEM ŠRÍ OJASWI SHARMOU     

4 

Duchovní cesta, jíž se snažíme následovat, je cesta použitelná všude na světě. 
Nejde o žádnou sektu nebo o nějaké specifické učení určené jen pro určitou skupinu 
lidí. Je to věda, o níž se může ve svém životě opřít kdokoli na světě. Když mluvím o 
vědě, myslím tím skutečnost, že ji může každý intelektuálně studovat, experimentovat 
a s její pomocí najít Pravdu. Téměř ve všech jazycích existují inspirované a uznávané 
knihy o tomto tématu. 

 
Jakmile se jednou hledající rozhodne navždy ukončit svou oddělenost od celistvé 

Existence a zažívat Jednotu, přijímá za svůj životní styl principy jógy. Jde o vědecký 
přístup, který je ještě exaktnější než materiální věda. Fyzikální vědy musely během 
posledních padesáti let, zvláště pod vlivem Einsteinových objevů, přiznat princip 
neurčitosti. Do té doby byla většina vědců přesvědčena, že mají v rukách konečné, 
univerzální zákony přírody. Tato jistota vzala nenávratně zasvé. Jistota, kterou vám 
nabízí duchovní cesta, však překračuje všechna omezení.  

 
Vyhledávejte společnost kvalitní literatury – knih napsaných duchovně 

realizovanými lidmi. Neulpívejte při tom na nepodstatných záležitostech. Není 
důležité, zda byl duchovní text napsán člověkem z křesťanské, hinduistické či 
muslimské tradice. Všichni jsme lidskými bytostmi. Nechť zůstává vaše mysl 
otevřená. Každé náboženství má svůj význam a přináší mnoho dobrého. 

 
Pokud chcete nastoupit velkolepou cestu za štěstím, vnitřním klidem a láskou, 

musíte nejprve učinit první krok. Co je tímto prvním stupněm? Ukáznit se na úrovni 
smyslových požitků. Toto pravidlo nelze nijak obejít. V celé historii lidstva se nikdy 
nikomu nepodařilo dosáhnout štěstí a duševního klidu bez toho, že by se předtím 
doprovolně zdržoval potěšení vnějšího světa. Toto je podstata učení všech skutečných 
světců. V tomto bodě by se shodla učení velikánů, jakými byli Ježíš Kristus, Ráma či 
Mohamed. Tento princip je základem všech náboženství. Duchovní cesta se zabývá 
tím, co je společnou podstatou všech náboženství. 

 
Skutečným účelem všech náboženství je stát se lepšími lidskými bytostmi. Měli 

bychom se odklánět od nižších prvků, které nám způsobují problémy. Patří sem touhy, 
zlost, závist, žárlivost apod. Všechny tyto kvality náš život ochuzují a cílem proto je, 
aby se stal náš život bez nich radostnější a naplněnější. Proto je cesta jógy 
a duchovnosti přijatelná pro každého člověka nezaujaté mysli, ať už vyznává jakékoli 
náboženství či pochází z jakékoli národnosti. 

 
V historii lidstva mělo každé období své specifické charakteristiky. Pro dnešní 

dobu je charakteristické vědecké myšlení. Rozvoj vědy a racionální analýza jsou 
hlavními znaky současnosti. V tomto světě neobstojí žádné dogma ani víra, které 
nejsou v souladu s poznatky vědy. Duchovnost, jíž se snažíme následovat, může být 
stoprocentně potvrzena vědou. Existuje mnoho kvalitních knih o vědeckém ověřování 
efektivnosti jógových cvičení, relaxace, 
duchovní praxe a jejich léčivých 
účinků. 

 
Mezi knihami o duchovnosti považuji za velmi prospěšné knihy Dr. Paula Bruntona. 
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Zvláště zápisky publikované po jeho smrti vám mohou být velmi nápomocné. Jsem 
rád, že překlady jeho knih byly vydány i v českém jazyce. Mnoho let na těchto 
překladech pracovaly některé oddané osoby. Jiní lidé dávají peníze na vydávání knih 
bez nároku na zisk.  Z knih Dr. Bruntona lze mnoho načerpat. 

 
Bhagavadgíta je považována za jeden z největších a nejstarších zdrojů veliké 

moudrosti. V pouhých sedmi stech verších byla celá moudrost vysvětlena samotným 
Bohem již před více než pěti tisíci lety. Je zde předána samotná podstata duchovní 
cesty. 

 
Vzpomínám si, jak jsem se při svém pobytu v Evropě setkal s člověkem, který byl 

stoupencem určité křesťanské skupiny. Velmi trval na tom, že pouze jím uznávaná 
cesta může lidem pomoci. Chtěl vědět, zda jsem také křesťan. Pro člověka, který se 
zabývá duchovní cestou, je těžké zodpovídat podobné otázky. Správná odpověď by 
byla, že jsem lidská bytost. Vysvětlil jsem mu, že nemám problém považovat se za 
hinduistu a zároveň mít ve stejné úctě i Ježíše Krista. Co však lze vysvětlit lidem 
omezené mysli?  

 
Hinduismus není náboženstvím v tom smyslu, v jakém se toto slovo většinou 

používá. Je to spíše způsob života, kde má každý maximální svobodu. Nemusíme ani 
mluvit o rozdílnostech v různých částech Indie, i v jedné hinduistické rodině může mít 
každý ze sedmi či osmi jejích členů jiného gurua či božstva. Jeden uctívá Krišnu, 
druhý Rámu, další beztvaré absolutno či nějaké božstvo, jiný neuctívá nic a všichni 
jsou hinduisti. Dnešní hinduismus se však od toho původního v mnoha směrech liší. 
Hinduismus bývá také nazýván náboženstvím lidstva („manau-dharma”). Vznik 
hinduismu není spojený s nějakou osobností - ani Krišna či Ráma nejsou jeho 
zakladateli. Bývá mu proto přikládám přívlastek věčný. Dříve nebyl v hinduismu 
rozdíl mezi náboženstvím a duchovností. Šlo o duchovnost jako takovou. I dnes jsou 
ti, které bychom mohli nazvat opravdovými hinduisty, velmi duchovně pokročilí. 

 
V duchovnosti má každý svobodu se tázat. Máte právo se znovu a znovu ptát a 

nikdo vám v tom nebude bránit. V náboženství bývá spíše řečeno: „Ne, tady je to 
psáno takhle. Neptejte se a poslouchejte.“ V tom je zásadní rozdíl mezi duchovností a 
náboženstvím. Tento postoj je často rozšířený mezi těmi, kteří se považují za strážce 
náboženství – ve skutečnosti je jediným strážcem Bůh. Kněží, panditi a hodnostáři 
všech náboženství se považují za vyvolené, kteří vše vědí nejlépe. V duchovnosti 
máte naprostou svobodu v tázání se.  

 
Duchovnost není náboženství. Duchovnost náboženství přesahuje, ale není s ním 

v rozporu. Tak zvaná tradiční náboženství nejsou zbytečná. Mají svou vlastní hodnotu 
a význam, ale přijde čas, kdy dosáhnou hranice své užitečnosti a pak začíná 
duchovnost. 

 
Duchovní cesta je přístupná rozumu a logice. Nejvyšší a nejčistší duchovnost 

neobsahuje žádná skrytá tajemství. Jde jen o to, jaká je vaše schopnost porozumění. 
Co je některým lidem přístupné, druzí ještě schopni pochopit nejsou. Pokud ale je 
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někdo připraven duchovním principům porozumět, může získat vysvětlení pro 
všechny své otázky.  

 
Cesta jógy je vědecká metoda. Používám-li pojem věda, myslím tím něco 

všeobecně platného. Materiální vědu i duchovní vědu lze aplikovat univerzálně. 
Duchovní vědu lze uplatnit ve všech zemích, národnostech, náboženstvích a jazycích. 
Je součástí lidstva jako takového, je tu proto, aby se lidé stali lepšími. Vědci věří jen 
tomu, co se prokáže výzkumem. Totéž platí i pro duchovní vědu. Provedete-li 
experiment, výsledky se dostaví. Vše je třeba ověřit.  

 
Materiální věda se od duchovní liší především v jedné podstatné věci. Materiální 

věda sestává vždy z laboratoře, pokusu a nějakého vědce. Naproti tomu v duchovní 
vědě experimentátor, experiment i pozorovaná věc splývají v jedno. Všechny tři 
složky se spojují v jedno v samotném Já. Tělo či mysl můžeme považovat za 
laboratoř. Experimentujete sami na sobě. 

 
Člověk by se neměl nikdy vzdávat duchovní cesty, kterou si zvolil. Je třeba pro 

svoji cestu podstoupit jakoukoli oběť, protože duchovní cesta je to nejdůležitější. Vše 
ostatní je pomíjivé, chvíli něco máme a pak zase nemáme. Duchovní cesta přichází až 
po nekonečně mnoha životech. Jakmile si jednou někdo začne být vědom své 
duchovní cesty, měl by pro ni obětovat všechno na světě – peníze, svoji zemi, 
vztahy… Všechny věci a vztahy vás stejně jednou opustí a duchovní cesta je to jediné, 
co vám zůstane. Pokud nás někdo nabádá k tomu, abychom se vzdali své duchovní 
cesty, měli bychom se od něj nebo od ní držet dál. 

 
Nezáleží na tom, k jakému světci inklinujete a cítíte lásku. Může to být kdokoli na 

světě! Myslete na něj, ať už je to Kristus, Krišna nebo Mohamed. Podstatné je, zda 
k němu dokážete mít lásku, protože nakonec jsou Krišna i Kristus prostředníky jediné 
Reality. Všechna náboženství se setkávají v jedné Pravdě. Rozdíly vytvářejí pouze 
lidé omezených myslí. Důležitá je vaše víra a láska. 

 
…………………………………………………………………………………………………………………………………… 

 
 


